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Eaercice | ; )
qus décrit dans un référentic] fixe R{(O,T, J,K). supposé

Uonsidérons un poit matériel M de masse m
irajectuire situge dans un plan (XQY) tel gue I"acc
mouvement i accélémtion centrale).

Slérutlon du point M passe toujours par

gnhla‘-_n. une

1y peanit fise O
puint fixe O tel que, pour toul instant t, le

ceteur position OM (voir figure 1). Il en

1 in prouvement est dit
vecteur acceleration du point M, POM‘R), et colindaire au v

découle
oM A V(M/R)= 0

Figure |.

1) Donner I'expressinn du vecleur position OM cn coordonnécs polaires.
2) Demontrer {"expression de vecteur vitesse ¢t sccélération de M en coordonnees polairos.

Soit € le vecteur défini par: C=0MA VIM/R)

3} Montrer que C est un vecteur constant.

4) Donner I’expression de € en coordonnées polaires (p. @).

5) Délerminer fe modul_c d(”C en fonction de o ef @. Déduire de C=cte que
" & 2pp +pp =0

6) Onposc u = ~ . monirer que : VIM/R) = —Csi’; + Cue,

l‘fnc 'barre [AB] de lqngucur 2L reste toujours dans le plan ventical (Oy, Yo, Zu). Ses extrémités A ¢t B

se deplacent respectivement sur 'axe vertical OnZ: et sur 'axe horizontal O.Y: {voir figure 2). On

considere fe reférentiel Ru (O, Xe,Y>, Z,) absolu de base orthonormée directe (to. Jo. k—(;)c\ le référeniicl

]Rl':\. X. Y. 7) relatif par vapport a Ryydc base arthonormee directe (T, f, k), tel que I'axe Ay est porté par
|‘T fnm J»\Bj. On pose a(ty=ut Pangle entre 'axe AQ; et axe AY (o esl une constante positive el | est
v “mpsi__l,""" particile M est en mousement sur la barre {AB] e1 est définie, dans le repére R par fe
\-ef“lcur AM = Votf (V) est une constante positive). On donne te modute Ilﬁ;‘ﬂ = Vyt. Le champ de
pesanteur est représenté par g {(voir figure 2), '
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Figure 2

1) Déterminer la vitesse de A par rapport & Rp
2) Déterminer Is vitesse de B par rapport 4 Ro
3) Déterminer ln vitesse de B par rapport 4 R
4) Dans la base (&, /i, kg ).
a.  Exprimer le vecteur position O, M
b. Montrer que I'équation de la rrajectoire de M par rapport i Raest de la forme :

Yul + (Zy — Vot)? = (Vg1)?
€. Préciser la nature de cette trajectoire i un instant t fixe,
d.  Déduire. o partir de OgM, I vitesse el I'accélération de M.
5) Dans la base (7, ], k),
a,  bxprimer les vecteurs vitesses V. (M) et Ve (M) en déduire V, (M).
b, Exprimer les vecteurs nccélérations y, (M), y.(M)et y, (M3 en déduirc Ya(M).
6) On suppase que sur la barre [AB] exerce, sans frotiement. sur M unc réaction N. déterminer les
composantes de cette réaction,




